

学“两史”听党话 跟党走系列报道

## 我们是新一代红军娃

——纪念红军长征胜利80周年暑期实践活动纪实

本报记者 王庄越 苗苗 郭瑞 通讯员 顾志超 吴静君 顾决心 王秀珍 潘东升



### 暑假来这里 开学不用“倒时差”

本报记者 邓园  
通讯员 刘必益

“红军闪闪放光彩，红军闪闪暖胸怀……”听见歌声响起，盐城市经济技术开发区新城街道合心社区的杨大爷笑着说：“真是娃娃们学累了，唱歌放松一下。”杨大爷的孙女杨思艳一放暑假就来合心社区校外辅导站。思艳的父母常年在外务工，暑假到了，杨大爷正犯愁呢，是社区辅导站为他解了忧。小思艳说：“在辅导站里，熊老师耐心地为我解答每道难题，还常给我们讲有趣的民间故事。每周，吴老师都会教我们唱一首歌、跳一支舞。”

来到辅导站学习、活动，盐城市第三小学五(6)班余盈盈的作息比以往每个假期都有规律，她说，自己开学后，再也不用担心“时差问题”了。“熊老师忙不过来时，我作为‘学姐’教低年级的弟弟妹妹们一些简单的题目，这让我学会了分享，更收获了成就感。”盈盈补充道：“熊老师不光教我怎样学习……”原来由于父母长期不在身边，盈盈有些习惯没完全养成，如站立时手脚不停地抖动、走路时总爱弓着背等，熊老师常私下提醒盈盈注意仪容。一个暑假的修正，盈盈自信地说：“新学期，我会有新面貌！”

校外辅导站不光有作业与书籍，更有琴和书画——“嗒，那悠扬的二胡声，就来自陈广宏老师和他的弟子们。盐城市多伦多国际学校七(3)班的蔡盈盈说：“陈老师不光教我们二胡，更鼓励我们凡事要持之以恒。”书法教室里，15名同学在蔡汉荣老师的指导下，低头凝神，专心练着书法。盐城市第三小学五(3)班的王浩说：“我还学到了专注的好习惯，这让我写作业的效率也‘嗖嗖’见涨！”

假期即将结束，盐城市第三小学四(1)班的薛佳乐觉得这是自己过得最充实、最有趣的一个暑假，她说：“咱们合心社区的暑期辅导班就像一个豪华‘大礼包’，满足了我们的辅导功课、学习才艺等许多愿望。在这儿，我的暑假可是一天都没有虚度哟！”

责任编辑：曹毅  
邮箱：zbzhyyw@163.com  
电话：025-86261715

暑假里，淮安市周恩来红军小学的12名女足队员，历时13天，途经6个省，重走当年红军长征路，用双脚去寻找先辈的足迹，用行动去丈量长征的艰辛。在古田会议会址前，12名女足队员庄重宣誓：永远听党的话，继承革命传统，坚定革命信仰，让红色基因代代相传。在纪念红军长征胜利80周年的日子里，像周恩来红军小学的女足队员一样，同学们积极参加形式多样的纪念、教育、实践活动，追寻红色足迹，接受红色洗礼，传承红色基因。

### ① 追寻红色足迹，铭记苦难辉煌

踏着红军留下的足迹，同学们重温那段艰苦卓绝的岁月，耳边又回荡起那嘹亮的军歌。作为“足球红军娃重走长征路”寻访团的一员，在青海省循化撒拉族自治县红光西路红军小学，淮安市周恩来红军小学东校区三(6)班的柳懿桐看到，建筑物的花砖上雕刻着红五星、镰刀、斧头等图案。得知这些图案是当年红军西路军的战士们留下的，她不禁感慨：“他们坚信‘红军一定能胜利，革命一定能成功’，这让我深深地感受到长征精神的伟大。”

在启东抗大九分校纪念馆里，启东市长江小学六(1)班的邵丝菲认真参观，这里的一件件展品、一张

张图片仿佛将她带回到硝烟弥漫的战场。她说：“我们不能忘记那段艰苦卓绝的岁月，更要从中汲取强大的精神动力，发奋图强，将祖国建设得更强大！”

在“模拟长征路”活动中，“飞夺泸定桥”、“智渡金沙江”没有吓退苏州市高新区实验小学六年级的“小红军”们，做饭却成了小小的难题。“菜要自己洗，水也要两个同学一起去远处的水池挑。”最终做出来的饭菜不成模样，更谈不上可口，六(2)班赵成奕这时想到的是老师讲过的红军过草地时吃野菜、啃皮带的故事，于是他将自己做的“长征饭”吃了个精光。

### ② 接受红色洗礼，感悟信仰力量

铁索横江、枪林弹雨，雪山草地……红军长征的画面激荡着同学们的心灵，让他们接受了一次精神洗礼。为参加“党在我心中”征文演讲比赛，启东市折桂中学七(11)班的邵明专门向爷爷“讨教”。“爷爷讲了许多红军长征路上的故事——翻雪山过草地，饿了就用树皮充饥……他们克服了无数常人无法想象的困难！”这让邵明对长征

精神有了更深的理解：“只有信仰坚定、永不放弃，才能取得最后的胜利！”

会宁红军三大主力会师纪念馆的墙上，一幅水彩画吸引了淮安市周恩来红军小学东校区三(6)班柳懿桐的目光——三位小红军为了救正在街上玩耍的三岁小孩魏程，被国民党军队的飞机炸死了。当天晚上，小懿桐在日记中写道：红军精神就是舍己为人、勇往直前，就是不怕牺牲、坚韧不拔，就是团结一心、众志成城，更是目标远大、持之以恒。

在“追寻红色记忆，永远跟着党走”夏令营活动中，一则小红军的故事给常熟市昆承小学六年级的郑书睿留下了深刻的印象。“13岁的小兰把自己的军粮弄丢了，可其他战士的军粮也不够吃啊，于是他将野菜装在袋子里冒充军粮。”说起这个故事，郑书睿感触颇多：“长征路上条件那么艰苦，但是大家都懂得要为别人着想，这种顾全大局的集体主义精神非常值得我们学习。”



传承红色记忆，让队旗更鲜红、让队歌更嘹亮

在夏令营中听着红军老班长为了照顾其他战士，让别人喝鱼汤，自己吃鱼骨头的故事，常熟市张青莲小学六(1)班的李陆潇想起了教学楼里的那间垃圾回收室，“我们班负责打扫垃圾回收室，许多同学都觉得那儿又脏又臭，我作为学校的副大队长，要起到模范带头作用。在学习上，我也要更加发奋刻苦。”

长征，永远在路上。同学们深深知道新的征程已经开启，中华民族伟大复兴的重任已担在肩上。暑期纪念红军长征胜利80周年实践活动，更让他们懂得要将祖国与人民装在心中，从小好好学习、砥砺品格，努力成长为有知识、有品德、有作为的新一代建设者，不负革命前辈的牺牲与付出。

### 每周一论

#### 走好新的长征路

周毅之

今年7月18日，习爷爷冒雨向红军长征三大主力会师纪念碑敬献花篮，并参观会师纪念馆。他说：“这次专程来这里，就是缅怀先烈，不忘初心，走新的长征路。”

习爷爷为我们树立了榜样。本期报道中，为纪念红军长征胜利80周年，同学们寻访红色足迹，接受红色洗礼，这正是领悟习爷爷“长征永远在路上”教诲，做新一代红军娃、走好新长征路的实际行动。

美国历史学家索尔兹伯里说过，长征是犹太人出埃及、汉尼拔翻越阿尔卑斯山、拿破仑进军莫斯科等无法比拟的，历史上“举世无双”。毛主席说：“长征是历史记录上的第一次”。习爷爷称长征是“中外历史的奇迹”，他说“革命理想高于天，不怕牺牲，排除万难去争取胜利，面对形形色色的敌人决一死战，克敌制胜，这些都是长征精神的内涵”。当好新一代红军娃，就要不忘当年红军前辈的初心，“继承和弘扬好伟大的长征精神”，走好实现“两个一百年”奋斗目标的新长征路。

(作者系省委宣传部原副部长、教授)



## 黄茜阿姨来和你谈心啦!

本报讯 《关心下一代周报》为小读者们送福利啦!从下一期开始,本报邀请知名社会心理学教授黄茜在本报二版开设专栏,黄茜阿姨将携手《关心下一代周报》“冰凌花”奖学金获得者,开启每月一次的相聚,倾听、交流,播撒温暖和关爱。

凛冽的寒风中,一朵朵看似纤弱的冰凌花,于冰雪之中悄然绽放,带来春天的第一缕消息。在我们的周围,就有一批像“冰凌花”一样顽强的同学,他们虽然出身贫寒,却奋发向上,坚韧、执着,百折不挠,在恶劣环境中茁壮成长。为了帮助这些同学完成学业、健康成长,《周报》社不仅每年向他们发放奖学金,还请

来黄茜教授担任“冰凌花”奖学金形象大使、开设专栏,以母亲般的温暖,从专业的角度,为这些同学解答学习生活中遇到的种种困惑。

如此贴心的一大红包,真是不容错过,同学们也可以把想问的问题写下来,发至 359435594@qq.com 邮箱,先到先得噢。记者 杨晓勤

党史国史故事·纪念建党95周年

### 北京——新中国在这里诞生

1949年1月31日,人民解放军浩浩荡荡进驻北平城,北平宣告和平解放。没有共产党,就没有新中国!从上海出发,中国共产党走过了嘉兴、南昌等一个个重要的站点,终于来到了北京——这是老一辈无产阶级革命家们“红色赶考”的第一个考点,正是在北京,中国共产党领导全国人民开始了建设新中国的新征程。(具体内容详见三版)